

Де Рато наметил новый курс МВФ

Обзор МВФ онлайн
31 октября 2007 года

Родриго де Рато оставит пост Директора-распорядителя 31 октября после трех с половиной лет, проведенных на посту главы МВФ, в течение которых он помог определить новый курс этой международной организации, насчитывающей 185 членов, в период быстрых изменений в глобальной экономике.

Бывший министр экономики Испании, которому сейчас 58 лет, изменил стратегическое направление деятельности МВФ и начал реформу его управления и финансирования, добившись соглашения о новой Среднесрочной стратегии МВФ, которая была утверждена в сентябре 2005 года.

Эта стратегия была призвана модернизировать МВФ и привести его деятельность в большее соответствие с потребностями глобализованной экономики; ожидается, что этому процессу еще более придаст динамику только что избранный Директор-распорядитель Доминик Стросс-Кан (гражданин Франции), который обещал реформировать эту многостороннюю организацию, осуществляющую надзор за глобальной экономикой.

Стратегическое руководство

Во время Ежегодных совещаний глобального сообщества государств-членов Фонда в Вашингтоне 20–22 октября главный орган, определяющий политику МВФ, — Международный валютно-финансовый комитет (МВФК) — отдал дань «умелому и стратегическому руководству» Рато.

Де Рато углубил интеграцию вопросов финансового сектора в работу Фонда и инициировал «смелую реформу» по укреплению прав голоса и представительства стран с низким доходом и стран с формирующимся рынком, заявил МВФК. Было отмечено, что под руководством де Рато МВФ модернизировал порядок проведения экономического надзора на двусторонней основе и успешно внедрил новый процесс многосторонних консультаций. В результате первой такой консультации, посвященной вопросам глобальных дисбалансов, США, Китай, страны зоны евро, Япония и Саудовская Аравия приняли планы в отношении политики, направленные на сокращение глобальных дисбалансов при поддержании темпов экономического роста. Де Рато также получил высокие отзывы от Исполнительного совета МВФ, который 29 октября принял официальную резолюцию с выражением благодарности за его работу.

В период руководства де Рато в январе 2006 года МВФ стал первой международной организацией, реализовавшей Инициативу по сокращению бремени задолженности на многосторонней основе, аннулировав задолженность

ряда стран с низким доходом перед МВФ, что дало им возможность расходовать больше средств на цели сокращения бедности.

Меняющаяся роль МВФ

Де Рато, девятый по счету Директор-распорядитель МВФ, возглавлял Фонд в период стремительных изменений и занимался широким спектром вопросов, от дискуссий о сохраняющейся значимости МВФ в мире, который характеризуется огромными потоками частного капитала, намного превышающими ресурсы Фонда, до вопросов, связанных с выдвижением на ведущие роли стран с крупной динамичной экономикой, таких как Китай, Бразилия и Индия, и последствий недавних потрясений на рынках.

Де Рато положил начало процессу увеличения роли стран с формирующимся рынком и развивающихся стран в управлении Фондом. После первого раунда специальных увеличений квот четырех стран с динамичной экономикой, которые имели явно недостаточное представительство (Китая, Кореи, Мексики и Турции), объявленного на Ежегодных совещаниях в Сингапуре в 2006 году, МВФ теперь приступил ко второму и более далеко идущему этапу реформ, который планируется завершить в следующем году.

Де Рато также возглавил процесс поиска новой модели доходов для МВФ, которая уменьшила бы его зависимость от поступлений по кредитным операциям.

«Де Рато вывел Фонд на первое место в состязании по преобразованию многосторонней системы», — сказал Денис де Трей, сотрудник Центра глобального развития в Вашингтоне. «Разумеется, необходимо сделать еще очень много (несколько дополнительных акций с правом голоса для Китая и других стран с формирующимся рынком не решат проблему управления, но это первый шаг), однако де Рато сыграл важную роль в переходе Фонда от отрицания проблем к активной и плодотворной дискуссии о будущем этой организации».

Де Рато сказал участникам Ежегодных совещаний МВФ и Всемирного банка, что работа в МВФ была одной «из наиболее почетных обязанностей моей жизни».

«Разумеется, Директор-распорядитель Фонда не является его владельцем, он просто проявляет о нем заботу в течение некоторого времени и, в лучшем случае, помогает наладить согласованную работу преданного своему делу персонала и активно заинтересованных государств-членов, — заявил он. — Я рассматриваю реформы, к реализации которых мы приступили в рамках Среднесрочной стратегии, как составную часть эволюционного процесса, который был начат до моего прихода и продолжится после того, как я покину Фонд».